

胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理的效果分析

付玲玲

重庆市璧山区人民医院 402760

[摘要] 目的 探讨胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理的效果。方法 采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 8 月期间接收的 98 例胃溃疡穿孔修补术患者，随机分为对照组与观察组各 49 例，对照组运用常规护理，观察组运用围术期优质护理，观察不同护理后患者并发症发生率、患者护理满意度、镇痛药使用率。结果 观察组患者并发症率与镇痛药使用率为 4.08% 与 4.08%，对照组为 22.45% 与 18.37%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；在患者护理满意度上，观察组 93.88%，显著比对照组 81.43% 更高，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理，可以有效减少患者并发症，降低疼痛度，减少患者镇痛药使用率，提升患者护理满意度。

[关键词] 胃溃疡穿孔修补术；围术期；优质护理；效果

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 10-106-02

胃溃疡穿孔主要是因为胃溃疡恶化所致，患者会剧烈地腹痛感，一般是从上腹部疼痛开始，穿孔后逐步扩展到全腹部疼痛。病情严重后会导致患者休克。部分患者会有恶心呕吐、发热等症状反应。手术方式是常见的治疗手段，可以改善疾病状况。围术期护理可以辅助治疗提升治疗恢复质量与速度，优化患者治疗体验。本文采集 98 例胃溃疡穿孔修补术患者，分析运用优质护理后患者并发症发生率、患者护理满意度、镇痛药使用率，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2020 年 9 月至 2022 年 8 月期间接收的 98 例胃溃疡穿孔修补术患者，随机分为对照组与观察组各 49 例。对照组中，男：女 =26:23；年龄从 24 岁至 75 岁，评价 (38.29 ± 4.91) 岁；文化程度中，初中及以下为 25 例，高中为 15 例，大学为 9 例；观察组中，男：女 =29:20；年龄从 23 岁至 76 岁，评价 (37.65 ± 6.43) 岁；文化程度中，初中及以下为 26 例，高中为 13 例，大学为 8 例；两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用围术期优质护理，具体内容如下：（1）心理护理。患者由于疾病产生的生理不适感以及手术的恐惧感导致心理的压力。需要展开对应的心理干预，提升其平稳情绪来配合手术的开展。可以通过转移注意力，也可以通过积极的心理暗示来提升整体治疗康复的信心^[1]。让其意识到稳定的情绪对整个工作的辅助价值，让其意识到稳定情绪可以促使手术更顺利地开展，提升其自我控制情绪的意识^[2]。（2）饮食护理。胃溃疡穿孔对饮食管理有更高的要求，一般术后要做好禁食管理。术后第四天可以开展少量流食。当其胃肠功能恢复到正常状况后，可以依据其疾病所需设计对应的饮食方案^[3]。一般要保持每天的营养摄取科学均衡，同时培养其良好饮食习惯，遵从其可执行性，避免其暴饮暴食。（3）并发症干预。要依据情况做好并发症防控管理，要观察患者的胃管引流液有关的性质、量、颜色情况，同时术后 24h 可能会有引流液出血状况。同时要做好禁食管理，依据情况合理的输血或者使用止血药物。依照情况合理地做好翻身，

依据情况做好局部受压的按摩，促使血运循环^[4]。观察切口情况，如果有渗血渗液情况，及时做好敷料更换，观察期干燥与清洁情况，防控切口感染风险。（4）疼痛干预。依据情况做好患者疼痛情况观察，辅助患者保持舒适体位。通常需要辅助患者保持仰卧位，评估其疼痛情况，如果其疼痛较轻，可以通过转移注意力的方式来改善，例如聊天、看电视、听音乐、阅读、刷手机等。如果情况严重，可以通过镇痛药物辅助。同时要将注意事项做说明，引起其对有关事项的关注，如果有异常情况及时处理。

1.3 评估观察

观察不同护理后患者并发症发生率、患者护理满意度、镇痛药使用率。护理满意度 = 很满意率 + 基本满意率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者并发症率与镇痛药使用率情况分析

见表 1 所示，观察组患者并发症率与镇痛药使用率为 4.08% 与 4.08%，对照组为 22.45% 与 18.37%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1 患者并发症率与镇痛药使用率评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	并发症率	镇痛药使用率
观察组	49	2 (4.08)	2 (4.08)
对照组	49	11 (22.45)	9 (18.37)

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者治疗疗效情况分析

见表 2 所示，在患者护理满意度上，观察组 93.88%，显著比对照组 81.43% 更高，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2 患者治疗疗效评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	49	31 (63.27)	15 (30.61)	3 (6.12)	93.88%
对照组	49	22 (44.90)	13 (26.53)	14 (28.57)	81.43%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第 110 页)

住院环境的好坏等，传统的护理方式不能从患者的角度出发，实现护理满意度的最大化，所以医护人员在开展护理时，要以患者为中心，切身为其考虑，给予人文关怀，提供更加多元化、人性化的服务。

近年来，由于优质护理服务在临床护理中的广泛应用，患者对护理评价逐渐提升，但大部分患者在出院后护理服务中断，对护理效果的发挥造成了一定的影响^[6]。有研究表明，在优质护理服务中结合电话回访，能增加护理的延续性，有效收集家属或患者对医院的意见或建议，及时发现护理工作中存在的不足，做到调查与措施整改同步进行。因此，通过电话回访能够改善医患关系，电话沟通进一步架起了医患之间的桥梁，拉近了彼此之间的距离，让患者对医院的不满得到了倾诉，及时解决了出现的问题，避免了不良事件的发生。本次研究中，对出院患者实施优质护理服务中电话回访，入院时建立电子健康档案，以便出院后回访；根据不同疾病的类型，进行预后信息的咨询和收集，有针对性地进行指导护理，提高护理的效果，充分体现医护人员高度的责任感，进而提高患者对护理的满意度。结果显示，观察组患者护理满意度

(上接第 106 页)

患者围术期有关准备与术后恢复工作都需要有对应的健康教育引导，提升患者与家属对有关工作的认识程度，减少不良行为与思维对有关工作构成的影响。具体方式上，可以将书面纸质方式、手机电子文章方式与口头讲述方式结合。还可以结合现代新媒体的短视频方式结合，提升有关工作推进的有效性。内容要通俗易懂，避免专业术语导致的理解困难。需要在每项护理工作中，做好教育指导的穿插，提升宣教指导的针对性，同时患方理解更为容易。

总而言之，胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理，可以有效减少患者并发症，降低疼痛度，减少患者镇痛药使用率，

(上接第 107 页)

合并慢性心力衰竭的风险日益增长。相比于单一疾病治疗，这种合并疾病治疗更加困难。对于这一病症，临床普遍采取药物治疗。相关研究^[4]指出，除了准确治疗外，冠心病合并慢性心力衰竭还需接受精细化护理干预，促使患者早日康复。常规护理知识针对疾病自身，存在一定的局限性与针对性，护理效果并不理想，导致患者生活质量较差。强化护理干预，则是针对患者自身实际情况及病情，实施了一系列强化护理干预，耐心地讲解疾病知识、治疗注意事项，进一步强化患者疾病认知水平，提高其配合度。同时，治疗过程中积极排解患者不良情绪，确保其始终保持良好的心态。另外，基于患者心功能分级实施针对性康复锻炼活动，循序渐进地增加运动量，强化人体抵抗力，使得患者身体逐渐恢复。本次研究结果也充分证实了强化护理干预的有效性，值得广泛推广。

(上接第 108 页)

理上的疼痛感^[2]。同时，对患者实施人性化的心理护理，让患者在心理上感受到温暖与关爱的感觉，也会一定程度上转移疼痛感。另外，患者在护理人员的指导下定时对患肢进行按摩、锻炼等，加速了患者的血液循环，弥补了一般常规护理的不足，有效的提高了手术治疗的有效性和患者对护理的满意度。

综上所述，将护理干预应用于四肢创伤骨折术后疼痛护

理中可有效促进患者疼痛的缓解，提高患者对护理的整体满意度，可在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 赵静，张莹，李平. 优质护理服务对提高眼科护理满意度的作用研究 [J]. 中国农村卫生，2020, 12(06):65-65.
- [2] 李少星. 优质护理服务在急诊护理中的作用效果观察及效果评价 [J]. 医学研究，2019, 1(06):125-125.
- [3] 张青青. 电话回访出院患者护理满意度调查对提升护理服务质量的影响效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2020, 20(62):274-275.
- [4] 鹿伟光，何丽焱. 患者对优质护理服务需求及满意度调查分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志，2019, 6(34):87-88.
- [5] 田丹丹，蔡若莲，李雪梅，等. 优质护理服务对提升患者满意度的影响 [J]. 当代护士（专科版），2019, 26(12):168-170.
- [6] 于岸萍. 强化优质护理服务在外科护理中的实践效果评析 [J]. 中国医药指南，2020, 18(21):220-221.

提升患者护理满意度。

[参考文献]

- [1] 贾喜风. 胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用效果 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2020, 20(94):344, 346.
- [2] 徐杰. 健康教育在胃溃疡穿孔护理中的应用体会 [J]. 中国医药指南，2017, 15(16):270-271.
- [3] 李秀萍，李俭萍. 胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用分析 [J]. 心理医生，2017, 23(14):193-194.
- [4] 谢静. 研究胃溃疡穿孔护理中应用心理护理与健康教育的临床效果 [J]. 婚育与健康，2020(13):29-30.

[参考文献]

- [1] 朱玉娟. 冠心病慢性心力衰竭患者进行强化护理干预对患者心理状态及整体生活质量的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2021, 9 (04) : 127-129.
- [2] 顾颖. 强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者的效果观察及生活质量评分影响评价 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志，2019, 7 (24) : 104+130.
- [3] 李静. 强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者心理状态及生存质量的影响 [J]. 河南医学研究，2018, 27 (18): 3452-3453.
- [4] 杨秋芬，肖丽佳. 强化护理干预对冠心病慢性心力衰竭患者生活方式及护理工作满意度的影响 [J]. 首都食品与医药，2018, 25 (14) : 106.

理中可有效促进患者疼痛的缓解，提高患者对护理的整体满意度，可在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 张亦艳，徐婧. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用分析 [J]. 饮食保健，2021, 006(052):168-169.
- [2] 刘爽. 综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用价值分析 [J]. 中国社区医师，2022, 035(002):158-159.